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1.5.3　反证法和放缩法
[image: image1.jpg]


课时过关·能力提升
1.设M=a[image: image2.png]+
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∈R),则M,N的大小关系为(　　)
A.M<N
B.M=N
C.M>N
D.不能确定

解析:∵2<a<3,∴a-2>0,∴M=a[image: image3.png]+
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当且仅当a-2=1,即a=3时等号成立.
∵2<a<3,∴等号不成立,∴M>4.
又∵N=l[image: image4.png]
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答案:C

2.已知a,b∈(0,+∞),则下列各式成立的是(　　)
A.cos2θ·lg a+sin2θ·lg b<lg(a+b)
B.cos2θ·lg a+sin2θ·lg b>lg(a+b)
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解析:cos2θ·lg a+sin2θ·lg b<cos2θ·lg(a+b)+sin2θ·lg(a+b)=lg(a+b).
答案:A

3.对“a,b,c是不全相等的正数”,给出下列判断:
①(a-b)2+(b-c)2+(c-a)2≠0;②a>b与a<b及a≠c中至少有一个成立;③a≠c,b≠c,a≠b不能同时成立.其中判断正确的个数为(　　)
A.0
B.1
C. 2
D.3

解析:对于①,若(a-b)2+(b-c)2+(c-a)2=0,则a=b=c,不符合题意,故①正确.
对于②,当a>b与a<b及a≠c都不成立时,有a=b=c,不符合题意,故②正确.对于③,显然不正确.
答案:C

4.已知x,y∈(0,+∞),且x≠y,记M[image: image8.png]1
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A.M
B.N
C.P
D.Q
解析:M[image: image9.png]
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P=xy[image: image11.png]



∵x,y∈(0,+∞),且x≠y,[image: image12.png]y x 1
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∴M>N,M>Q,显然M>P,∴最大的一个是M.
答案:A

5.若要证明“a,b至少有一个为正数”,则用反证法的反设应为　　　　　. 
答案:a,b都不是正数(或a≤0且b≤0)
★6.在△ABC中,a,b,c分别是∠A,∠B,∠C的对边,若∠C=90°,[image: image13.png]a+b
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解析:在△ABC中,显然有a+b>c.
∵∠C=90°,∴a2+b2=c2.
又∵a2+b2≥2ab,∴2(a2+b2)≥(a+b) 2,
∴a+b≤[image: image14.png]J2@ + bH % A



a=b时等号成立.
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答案:(1[image: image16.png]
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解析:∵a>0,∴a[image: image18.png]
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≥2,当且仅当a=1时等号成立,
∴a[image: image20.png]


≥2[image: image21.png]



答案:2[image: image22.png]



8.证明:在△ABC中,若∠C是直角,则∠B一定是锐角.
证明假设∠B不是锐角,则∠B是直角或钝角.
(1)当∠B是直角时,∵∠C是直角,
∴∠A+∠B+∠C>180°.
(2)当∠B是钝角时,∵∠C是直角,
∴∠A+∠B+∠C>180°.
这与三角形的内角和为180°相矛盾.
∴假设∠B不是锐角不正确.∴∠B一定是锐角.
★9.已知Sn[image: image23.png]sinl sin2 sin3 sinn 1
= + + + ..+ S SRAE: X FIEE S m,n, Hym > niit, & |Sm - Sn| < —.
2 2 3 v 2"





证明记ak[image: image24.png]


∈N*),则|ak|≤[image: image25.png]



于是,当m>n时,|Sm-Sn|=|an+1+an+2+…+am|
≤|an+1|+|an+2|+…+|am|≤[image: image26.png]1
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